六合拳是讲究 内外兼修、全身合 中国传统拳术之

2019年,六合拳被

省级非物质文化遗

报

新闻热线:3155600



₩ ① 武林传奇 代代传承 點

"六合拳创于何时?是何人所创?这 一点有待考证。据传是宋代民族英雄岳 飞所创。"李俊德说,历经岁月洗礼,至 明末清初,大六合门正式成形,并传承

在明朝戚继光的军事著作《纪效新 书》和吴 殳的武术名著《手臂录》中,都 有六合拳的描述,说明六合拳在很多年 以前就已开始流传。

清朝道光年间,沧州武师李冠铭凭 身武艺,在沧州开设了"成兴镖局", 名震江湖,形成了"沧州成兴镖局李冠铭大六合门"。"师祖李冠铭幼年跟沧县 大褚村弹腿门回师父习武,后来又师从 泊头八里庄曹寿先生习练六合,并且得 到河南一位孙姓武术大师的精心指点, 自成体系,至今已有200多年的历史。 李俊德说

李冠铭不仅武艺高强,更以其高尚 的人品和侠义精神,赢得了"镖不喊沧" 的美誉。李冠铭的侄子人称"双刀李凤 岗",更是将大六合门的武艺发扬光大,

岗",更是将大六合门的武艺发扬光大, 而成为一代武林宗师。 时光荏苒,大六合门在沧州世代传 承,人才辈出。李庆临、王殿臣、王正谊、 王国恩等一代代传人,不仅继承了先辈 的武艺,更在武林界树立了新的标杆。 尤其是李凤岗的得意门生"大刀王五 王正谊,以卓越的武艺和侠义精神,成 为清末十大武术家之一。 "我的祖父李树亭师从王殿臣。他

"找的祖乂学州宁州州人聚丘。尼老人家精通弹腿、六合拳、青萍剑、子胥枪、六合枪法,尤其擅长六合大枪,人送绰号'大枪李'。武术名家王子平、刘云 田、张凤山等,就曾求学在他的门下 李俊德说,"现在,我还保存着他留下来 的《青萍剑谱》和《六合拳谱》,这可是武 林珍宝啊!"

李俊德的父亲李志云,自幼随李树 亭学艺,20岁便助父设场传艺,掌握拳 械套路上百套。他曾多次担任武术比赛 的裁判长,为沧州武术的传承与发展做 赵方圆

六合拳在中华武林历史悠久,享誉盛名,流传广泛,名家辈出。 日前,在位于运河 区南湖小区的沧州市

六合研究会宽敞的排

俊德和傑尔正在演练。 随着套路的展开和深入,他们时而如猛虎下山,气势磅礴;时而如灵蛇出洞,灵动迅捷。 每一个动作都蓝 厚的内力与精湛的技艺,将六合拳的精髓发挥到极致……



₩2六合归一 拳法自然

大六合门,顾名思义,以"六合"为核 心理念,追求内外兼修、身心合一的境界 它如百拳之母,包容万象,既注重功架的 稳重,又强调步法的多变,手法密集而腿

李俊德自幼便痴迷于武学。他孜孜不 倦地跟随父亲学习大六合拳械,历经数十年磨砺。从11岁开始参加武术表演,他多 次获得武术比赛的优秀奖、一等奖。他表 演的六合拳、六合枪、子胥枪等,无不展现出武学功底和艺术魅力。

六合一般是指东、南、西、北四方与 上、下,以喻练拳时前后、左右、上下都需照顾,做到手与眼合,步与身合,智与力 合。练拳要求动如行龙,定如卧虎,迅如狡 兔,灵如猿猴,轻如云鹤。拳法着重一打 拿、三摔,架式要求做到威武挺秀,矫健 敏捷,闪展腾挪,缓急轻重,机智灵活

"每当谈及大六合门,我总会想起那句'内合与外合'。内合,讲究的是心与意、意与气、气与力的和谐统一。外合,则体现在手与足、肘与膝、膀与胯的协调占上。"李俊德说,"这种协调让我在招式运用上里。 加流畅自如,无论是圈,拦、截、卡的外盘 进攻,还是刁、捋、锁、带的手法变化,都让 我在实战中能够应对自如,游刃有余。"

古稀之年的李俊德早已成为武术名家,多年来,对武术的热爱和追求从未改 变。他希望通过自己的努力,让更多的人 了解武术、喜欢武术、传承武术。因为在他心中,武术不仅仅是一种技艺,更是一种 精神、一种文化、一种传承。

₩3心正拳正 意到气到异

李俊德不仅专注于武术的传承与发扬,还致力于武术的推广与普及。他组织 成立了沧州市六合研究会,为六合拳爱好 者搭建了一个互相学习、交流的平台。他 还录制了六合拳、青萍剑系列教学光盘, 让更多的人能够领略到武术的魅力

在演练大厅里,大六合门的器械可谓 丰富多样,如六合单刀、六合大刀、六合大枪等,每一种器械都有其独特的招式和用 法。"在练习过程中,不仅要注重技术的提 升,更要追求与器械的和谐统一。每当手握兵器,要能感受到一种强大的力量从内心涌出,仿佛与兵器融为一体。"李俊德对 徒弟们说。

名师出高徒,李俊德的徒弟们也个个 身怀绝技。丁沧生演练的六合大刀如猛虎下山,势不可挡,又如猎豹捕食,迅猛凌厉;赵光弟演练的六合刀动作精准流畅, 手中的刀如同他身体的延伸,随着他的心意舞动;郭瑞玲手中的双钺随着她的双臂 在空中翻飞,时而交叉、时而分离,犹如两 条银色的游龙……

在李俊德的影响下,他的儿子李剑明、女儿李芳也都成为了六合拳的代表性 传承人,精通门内拳术和各类器械。

在传承大六合门的过程中,李俊德始 终坚守"谦、公、和、美"的门规。他认为,与 人为善、和谐相处是武道之本。只有保持 谦逊的态度,才能不断汲取他人的长处; 只有公平公正地待人接物,才能赢得他人 的尊重;只有心怀和平之心,才能在武术 之路上越走越远;而美丽的内心和外在表 现,则是习武者追求武道之美的体现。

'这就是我所理解的大六合门, 追求内外兼修、身心合一的武道世界。"李 俊德说,"大六合门的传承,不仅仅是一种 武艺的传承,更是一种精神的传承。这种 武艺的传承,更是一种精神的传承。 精神,是侠义、是坚韧和创新。"



故事



